GRÄNSLÅT 

- en kort introduktion

Ärade kursdeltagare!

Målsättningen med kursen ”Gränslåt” är att sätta ljuset på folkmusiken i de svensk-norska gränstrakterna kring Bohuslän, Dalsland och Värmland.. Ett område som ur ett kulturhistoriskt perspektiv visar på många likheter. Genom studier av musik och dans har kursen som huvudsakligt mål att kursdeltagarna ska lära sig musik och dans från området. 

Huvudlärare för kursen är Marie Stensbv och Mats Berglund, två folkmusiker och pedagoger som hämtat merparten av sina repertoarer i området – Marie från den södra delen kring Bohuslän och Mats från den norra delen kring Dalsland och Värmland. Bägge två har även enstaka gemensam repertoar, bl a melodier från Johannes Nilsen-Scodsbergs handskrivna notbok som är nedtecknad 1821 i Fredrikshald, Östfold. 

Som kuriosum kan nämnas att Marie som i unga år gick i lära hos Hogdalsspelmannen Artur Lundberg har bott och verkat i hela sitt vuxna liv i Jämtland och Mats Berglund som idag bor och verkar i västra Värmland såg sin läromästare i jämtspelmannen Ola Jonasson från den nordvästjämtska fjällbyn Ansätten.  

Övriga gästlärare i kursen är dansaren Mona Lundberg Västar Ämtervik, sångerskan och folkmusikern Mia GunbergÅdin från Grebbestad och gitarristen Mattias Perez från Karlstad som till vardags undervisar i folkmusik på Musikhögskolan Ingesund.  

Eftersom kursens omfattning motsvarar 5 högskolepoäng består den av tre moment;

1) Förstudiematerial bestående av en kort historik med inspelningar som exemplifierar texten.

2) Helgseminarium på Saltö med låt/vis- och dansinlärning i grupp

3) En skriftlig hemtentamen 

Folkmusikaliskt källmaterial

Vad gäller det norska området bestående av Östfold, Akershus och Hedmark så kan man säga att de två förstnämnda fylkena levt lite i skuggan av de starka traditionsområdena kring Telemark, Agder och Buskerud. Det samma kan sägas om de svenska gränslandskapen om man jämför med folkmusiktraditionerna i ex  vis Dalarna och Hälsingland. Ett förhållande som är relaterad till kontinuitet i förhållandet mellan musik och dans. Där musiken och dansen levt kvar i ett symbiotiskt förhållande, som ex vis i Dalasocknarna Rättvik och Boda, där kan man säga att musiken och dansen existerat i en obruten tradition. När nya danser som polka, vals, schottis, rejlender och 1900-talets foxtrot introducerades på dansgolvet fick även spelmannen byta ut sina polskor mot modernare tongångar.  

Svenska Låtar

Det är i detta skede kring förra sekelskiftet som det sätts igång olika räddningsaktioner för att bevara den nationella folkmusiken, bl a genom att anordna s.k. spelmanstävlingar dit spelmän inbjöds för att delta och även upptecknas. Det är ur denna tidiga spelmansrörelse som samlingsverket Svenska Låtar uppstår och blir kanske det viktigaste svenska källmaterialet vad gäller svensk folkmusik. Svenska Låtar är unik så till vida att det innehåller musik från i stort sett hela landet och förutom notuppteckningar även innehåller en hel del biografiska upplysningar om spelmännen. 

Det är även i samma tidsskede som folkmusiken efter att ha lämnat dansgolvet tar plats på scenen och företrädare från varje landskap blir genom sin musik sitt landskap personifierat. 

I Värmland och även Dalsland var det framför allt Dan Danielsson som hade denna roll. Inte så sällan har dessa spelmän en klassisk skolning vilket också hörs tydligt i de tidiga ljudinspelningar som finns bevarade. 

Om man ska finna en motsvarighet till Danielsson i Bohuslän så torde det vara Niklas Larsson från Svarteborg. Gemensamt för Larsson och Danielsson är att de bägge representerade sina landskap på Skansen som var något av en folkmusikalisk riksscen i början av 1900-talet. Det var även i detta sammanhang som de bägge blev inspelade på fonograf och därmed ger oss en bra bild av hur deras folkmusikstilar lät. I förstudiematerialet lyssnar vi på Dan Danielsson när han spelar en polska från Dalsland.

Musikexempel 1Polske från Dalsland - Dan Danielsson

Ur denna tidiga spelmansrörelse organiseras även regionala spelmansförbund och i Värmland blev just Dan Danielsson den förste ordföranden. Att Danielsson var född i Dalsland och redan i unga år fick lära sig låtar efter bl a spelmannen Johannes på Fjället innebar att han även representerade detta landskap.

Att denna s.k. spelmansrörelse aldrig existerat på motsvarande norsk sida är sannolikt förklaringen till att Östfold och Akershus haft en svag folkmusikalisk ställning i jämförelse med fylken i övriga Norge. Ett förhållande som även torde vara förklaringen till att det finns så få eller inga inspelningar med pols/polskemusik från denna del av landet.

Einar Övergaard

Ungefär vid samma skede som när spelmansrörelsen tar form reste en annan upptecknare runt i de svensk-norska gränsbygderna och det var Einar Övergaard (1871-1936). Det som skiljde Övergaards uppteckningsverksamhet i jämförelse med samtida upptecknare var att han insåg redan tidigt i sin uppteckningsverksamhet att notskriften var ett otillräckligt hjälpmedel att återge det han hörde. Detta var i en tid när det inte fanns någon möjlighet att göra ljudinspelningar. 

Einar Övergaard, som själv inte var utövande spelman, hade även tydliga teorier om att det fanns olika folkmusikstilar och detta kan man läsa mer om i följande citat hämtat ur Einar Övergaards folkmusiksamling (Märta Ramsten – 1982); 

”Det låter på ett annat vis när man får höra en genuin spelman. Härtill bidrager naturligtvis 

1) Annan temperatur

2) Säregen tonbildning, såväl genom stråkföringen som fingeranslaget

3) Heterogen rytm. Oliklånga till tidsvärdet fjärdedelar, alltså ej 1:1:1 utan t ex 1:1,5:1,25 osv. osv. Härigenom ges ett alldeles nytt uppslag i rytmiskt avseende. 5/4takt men fjärdedelarna olika långa.” (Einar Övergaard folkmusiksamling sid 22-23)
I korta drag kan man säga att Övergaard skiljde på ”genuina spelmän” som han menade hade ett äldre uttryck med annan tonalitet och annan tonbildning i jämförelse med ”skolade spelmän” som han ansåg hade en tonbildning och teknik som stod konstmusiken nära.

Det är framför allt Övergaards tankar kring heterogen rytmik (olika långa fjärdedelar) som fått betydelse för hur vissa samtida spelmän som bl a Kalle Almlöf och Anders Rosén i Dalarna, och värmlänningarna Leif Stinnerbom, Mats Edén och Mats Berglund i revitaliserande syfte studerat och tolkat Övergaardsuppteckningar. Det är även ur Övergaards resonemang kring rytmisk heterogenitet som vissa dansforskare hämtat pusselbitar för att kunna levandegöra reminiscenser av polskedans.  Begreppet ”finnskogspols” som i dag är en dans som dansas i stora delar av Norge och Sverige är kanske det tydligaste beviset för detta. Denna dans har sitt ursprung i en videodokumentation gjord på 1970-talet i den lilla skogsbyn Gravberget på gränsen mellan Hedmark och Värmland. 

När Mats Berglund började att spela värmlandspolskor med en heterogen rytmik där det tredje taktslaget var kortast möttes han av en viss skepsis och det ifrågasattes om rytmiken överhuvudtaget existerat på värmländsk botten.  Beviset för att man spelat med s k ”kort trea” även på den svenska sidan fanns betydligt närmare än han kunde ana. Närmare bestämt hos hans mors kusin Harald Andreasson från Bön i Östervallskog. Haralds far Anton Andreasson var räknad som en god spelman och Harald, som själv aldrig spelat till dans, hade lyssnat mycket på sin far och på så sätt lärt sig en stor del av faderns repertoar. En av melodierna, som Harald kallade för ”Svängpolsken”, visade tydliga tecken på en assymetri där tredje taktslaget var kortast och musikexempel 2 är en inspelning ,där Harald Andreasson spelar melodin och Mats Berglund kompar, hämtad från ett radioprogram som spelades in av Christina Matsson och Svend Nyhus i Årjäng kring 1980.

Musikexempel 2; Svängpolske från Östervallskog - Harald Andreasson och Mats Berglund 

Anders Heyerdahl

Finns det då något källmaterial från den norska sidan som vidimerar att det funnits polskemusik även på norska sidan?

Första nedslaget som vi gör är i Akershus, fylket som kilar sig in mellan Östfold och Hedmark med en kort gränsförbindelse med Skillingmark socken i Värmland. Närmare bestämt i Aurskog-Höland och musik som tecknades ner av komponisten och musikern Anders Heyerdahl (1832-1918). Även Heyerdahl provade sig likt Övergaard på att beskriva polsketakten - eller springdanstakten som man sa lokalt i Aurskog - och dess inbördes taktdelsförhållande. Förutom musik så var Heyerdahl även intresserad av annan folkkultur och tecknade ner folkminnen som trycktes som  sockenhistorieboken ”Urskogs beskrivelse”(1882). I denna kan man läsa följande om den lokala springdansen;

”Felen stemtes ikke alltid i Kvinter, som nu, men til enkelte dandse også i Kvarter, Terser og sekster. De aeldste Dandse her var visstnok Springdans og Halling. Springdandsen spilledes med en egen Rhytmus, som bestod i at gjöre 1ste og 2den Fjerdedel i hver takt langere  eller i alle fall betone dem staerkere end den tredje. Hertil kom både i Springdansen og Hallingen synkoperende Rykninger m ed Buen, Praltriller og Klimpringer, som gjorde, at de kunne vaere slemme nog at spille godt.” (Urskogs beskrivelse sid 174-175)

Dessa ord antyder att Heyerdahl vid mitten av 1800-talet upplevde två olika sätt att förhålla sig rytmiskt till springdansen. Vilket sannolikt har en relation till att annan tretaktsmusik blir mode och påverkar spelmännens relation till betoningar i tretakten. Heyerdahl omnämner att det spelades halling i Aurskog och musikexempel 3 är en uppteckning gjord av Heyerdahls hand.

Musikexempel 3; Halling från Aurskog – Mats Berglund

Johannes Nilsen Scodsberg, Aremark

Ett annat gott exempel på att det förekommit polskemusik även nere i Östfold är en handskriven notbok efter Johannes Nilsen Scodsberg från Aremark, en gränsbygd i norra Östfold. Boken är daterad 1821 i Fredrikshald och detta kan antyda att han var militärmusiker som skrev av den tidens högreståndsdanser från någon tryckt förlaga och även i egenskap av spelman skriver ner musik från sin lokala gehörsrepertoar. I denna, vad vi i Sverige kallar för ”spelmansbok”, återfinner vi en ”brudedans” och ytterligare paalsdanser, hallingar och riils som med hög sannolikhet kan härledas till en lokal Östfoldstradition. Musikexempel 4 med Marie Stensby är hämtad från en relativt nyinspelad CD där hon spelar tillsammans med dalaspelmannen Pelle Gustafsson.

Musikexempel 4; Brudedansen efter Johannes Nilsen Scodsberg – Marie Stensby och Pelle Gustafsson

Notboken efter Johannes Nilsen-Scodsberg har varit, och är föremål för djupare forskning och i skrivande stund kommer en CD-skiva att utges med musik enbart från denna notsamling. En Cd som produceras av Östfold Musikkråd.  Nästa musikexempel är hämtad från denna inspelning och det är Mats Berglund som är uppväxt i gränssocknen Köla som bjudit in Daniel Sandén-Warg som även han har släktrötter i samma socken.  Tillsammans spelar de en paalsdans som finns i varianter både i norra Bohuslän och i västra Värmland.

Musikexempel 5; Paalsdans efter Johannes Nilsen Scodsberg – Mats Berglund och Daniel Sandén-Warg

Marie Stensby har en liknande bakgrund som Mats Berglund i det att bägge två börjar att spela låtar under 1970-talet och bägge fördjupar sig i musiken från sin egen hembygd. Marie hade även hon en spelman i släkten och det var Hogdalsspelmannen Artur Lundberg vars musik satte en stark prägel på Maries sätt att spela bohuslåtarna. 

I musikexempel 6 får vi höra ytterligare ett exempel från Johannes Nilssens Scodsbergs notbok. En pols som som Marie kallar för ”Den lyriska”  I denna tolkning spelar Marie en tretakt där första taktslaget är kortast. En rytmisk heterogenitet som många uppteckningar från hela gränslinjen från Bohuslän i syd till Jämtland i norr uppvisar.

Musikexempel 6; Paalsdans efter Johannes Nilsen Scodsberg - Marie Stensby
Avslutningsvis ska vi lyssna till en polska från Bohuslän med lite modernare klangdräkt. 

Det är gruppen Hemållt som består av gitarristen och mandolaspelmannen Christer Ådin, gitarristen och vevlirespelmannen Anders Ådin och Maris Stensbys barndomskamrat Mia Gunberg Ådin som sjunger och spelar fiol. Efter att ha lärt låten direkt av Artur Lundbergs son Mats har den rytmiska tolkningen fallit på plats med en assymetri där det tredje taktslaget är kortast. Inledningsvis hör vi arkivinspelningen som sedan går över i Hemmålts version.

Musikexempel 7; Pålske efter Artur Lundberg – Mats Lundberg och Folke Corneliusson 

Musikexempel 8; Gammel Pålske efter Artur Lundberg och Springar från Kragerö

       efter Ånon Egeland - Hemållt

Källor:

Urskogs beskrivelse (Heyerdahl A-1892)

Einar Övergaards folkmusiksamling (Ramsten M 1982)

Handskriven notbok efter Johannes Nilsen Scodsberg (1821)

